2025年11月7日 星期五

今日4版 第6340期

值班编委 官国雄精神文明报社出版







精神文明网 报社官方微信 本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055

邮发代号 61-19

禁烟标识随处可见,健康威胁显而易见

公共场所"吞云吐雾"为何禁而不止?

◎ 本报记者 卢瑶



"景区整个区域都是禁烟区,怎么还有人在吸烟?"近日,游客吴晗愤怒地在社交平台上发帖,直指浙江杭州某景区对吸烟行为的监管过于宽松。吴晗告诉记者,"上下山就一条路,前面有人吸烟,后面的人只能被迫吸二手烟。"

写字楼安全通道里闪烁的烟头,火锅店角落升腾的烟雾,小区电梯间残留的烟味……禁烟令下,部分公共场所为何依旧"烟雾弥漫"?当前公共场所禁烟控烟工作还面临怎样的困境?又取得了哪些进展?记者就此进行了走访调查。

观察 公共场所吸烟屡禁不止

记者走访成都某景区时看到,尽管"请勿吸烟"的标识清晰醒目,但仍有少数游客视若无睹。他们或独自倚栏,或三五成群,将烟灰随意弹落,烟头则信手丢弃于地砖缝隙、草丛之中,与周边整洁的环境格格不人。

"特别是节假日,我们加大了巡逻和劝阻力度,但部分烟瘾难耐的游客和我们打起了'游击',管理效果难以持续。"该景区工作人员说,"随意丢弃的烟头清理难度大,极大地增加了保洁人员的负担。"

▶ 现 象

尽管相关法律法规持续完善, 但公共场所吸烟行为依旧屡禁不 止,对公众健康构成持续威胁

记者观察发现,在饭店、车站等停滞时间 更长的公共场所,吸烟者更多。

《中国吸烟危害健康报告2020》明确指出,二手烟暴露并没有所谓的"安全水平"。这意味着在室内环境中,无论加装排风扇、开启空调,还是采取其他通风措施,都无法真正让非吸烟者避开二手烟的危害。唯一有效的解决方案,就是在室内环境中全面禁止吸烟。

随着公众健康意识的不断提升,公共场所的禁烟控烟工作,早已成为衡量城市文明程度的重要标尺。然而现实情况是,尽管相关法律法规在持续完善,各地控烟措施也在层层推进,但公共场所吸烟行为依旧屡禁不止,对公众健康构成直接且持续的威胁。

困境 立法容易执法难

为何仍有人肆意"吞云吐雾"、全然不顾他人健康与威受?

放眼全国范围,北京、上海、深圳等20多个城市,都已经出台了地方性控烟条例。这些"禁烟令""控烟令"在立法层面取得了突破,但

▶凩局

执法权利界限不清晰,处罚力度过小,无法起到震慑作用

在具体执行中却遭遇重重阻碍。

深圳作为全国首个发布《无烟场所建设规 范》地方标准的城市,通过一款名为"别抽啦" 的小程序,在全市招募控烟志愿者。

记者点开小程序首页,看到"我要投诉" "我要戒烟""我要做志愿者"等功能,还公布了 深圳市控烟情况地图、街道社区控烟排行榜等 内容。小程序上的记录显示,目前已经招募 9110 名控烟志愿者,累计控烟志愿服务时长 超过13.7万小时。

但志愿者真的能完成禁烟控烟任务吗?

10月30日晚,深圳市大鹏新区控烟志愿 者监督大队大鹏小组在王松生队长的带领下, 开展了一场夜间控烟行动。

"我们一般是在小程序上接到投诉后,前去投诉地点劝阻,也会定期在一些人员众多的地点开展活动。"王松生告诉记者,"现在好多商家、热心市民遇到我们劝阻时,都会帮我们搭个腔。"王松生还提到,志愿者终究是没有执法权的,遇到固执的吸烟者,也束手无策。

一些地方的"禁烟令"规定,场所经营者对禁烟控烟应负责任,但在实际生活中,场所经

▶ 探 索

相关部门共同行动起来,推动 全民共建无烟环境,为下一代构筑 无烟成长屏障

营者也很难坚持。

"我们在大厅和包间里都张贴了'禁止吸烟'的提示语,但我们没办法强制要求客人,只能通过安装新风设备和在事后通风来减少烟味的存留。"在四川达州经营两家饭店、一家茶楼的个体户许志告诉记者,"如果我制止了客人抽烟,客人肯定会不满。下次就不来了,我的生意怎么做呢?"

路径 全民共建共治共享

禁烟不仅是法律问题,更是城市文明程度的试金石。今年4月,全国"无烟餐厅倡导"项目在成都启动,号召在全社会共建无烟环境。

"打造'无烟餐厅'是一种进步,也是顾客的期盼和城市文明的体现。"许志建议,相关部门可以对"无烟餐厅"进行表彰或授牌,以荣誉感调动广大经营者的积极性,形成政企共建的良好局面。经营者既可以变"被动禁止"为"主动引导",在菜单、桌卡上印制温馨的无烟提示,也可以在室外指定区域划定吸烟区。

(下转2版)

2025年全国"三下乡"集中示范 活动在四川举行

多项健康服务惠及当地群众

本报讯(记者 罗园)11月4日,2025年全国文化科技卫生"三下乡"集中示范活动暨"名医走基层——志愿服务行""四川省万名医护走基层""天府健康坝坝讲"活动,在四川省凉山彝族自治州德昌县仓颉广场举行。

活动为当地群众提供惠民义诊、健康咨询、合理用药和科普教育等健康服务,参与义诊群众近千人次,发放生活物资和健康知识手册5000余件。现场还开展徒手心肺复苏、海姆立克急救法、AED使用等急救技能实操演练示教,让群众了解掌握急救知识和技能。此外,"中国好医生、中国好护士"志愿服务总队的5名专家还走进德昌县人民医院,通过带教查房、病例研讨、技术指导等形式,与当地医护人员开展深入交流,为基层医疗服务提质增效增添强劲动力。



女子"丽春"多次申请改名 被拒,你怎么看?

事件

四川一网友因名字叫"丽春"长期受辱出现心理伤害,两次提交改名申请、四次往返派出所,均被当地公安机关以"名字无歧义、理由不足"驳回。警方表示,当前改名相关工作需依据现行文件,结合民法典相关规定综合办理。目前已要求该网友补充医院精神证明佐证伤害,材料补全后就通过申请。另据媒体报道,四川省公安厅相关负责人透露,正修订文件中与法律冲突的内容,新规程预计明年出台。

延伸

民法典第1012条规定,自然人可依法变更姓名,仅受"不违背公序良俗"这一条件限制。支撑当地公安部门作出驳回决定的依据,是一份四川省公安厅于2018年印发的《全省公安机关户政管理工作规程(试行)》。其中规定,"成年人原则上不允许变更姓名。"只有在该"规程"列举的五种例外情形下,才可以申请变更姓名。

山东浒源律师事务所律师黄立成指出,按 照法律适用的核心原则,上位法效力优先于下 位法。民法典作为基本法律,其效力远高于地 方性规程,地方相关规定绝不能限制公民的法 定权利。地方规程中"成年人原则上不允许更 名"的表述,本应仅针对无正当理由频繁改名 的行为,而非成为公民正当改名的阻碍。

微评

这一看似普通的更名权纠纷,迅速激起舆论 涟漪。基层执法实践中长期存在的"红头文件"架 空国家法律、行政规程凌驾于公民基本权利之上 等沉疴,再次被置于公共视野的焦点。(王仁琳)

一个人到底有没有因为自己的名字而遭受困扰或伤害,不能单纯地从字面意思去分析有无歧义,而要联系现实生活。它可能来自同学的一句调侃,可能是同事的私下嘀咕,这又如何取证呢?而且,相关歧视和嘲笑对一个人造成的精神伤害,并不是只有直接反映在医学证明上才存在。 (与归)

姓名权本应是公民的基本人格权利,只要不违反法律法规、不背离公序良俗,一个人想要更换自己的名字有何不可?然而,这位网友却遭遇重重阻碍,即便投诉到问政平台,也需要提供精神伤害证明才能改名。难道人一定要被伤害到得病,才有资格去换一个不被羞辱的名字吗? (屈族)

今日看点

宠物出行,如何从 "能带走"到"走得好"?

近日,有细心的网友发现,在铁路 12306官方购票页面的部分车次信息 旁,出现了带有"宠"字的绿色方框标识。列车托运宠物的服务,短短半年 多,已经增加到遍布多条线路的50趟 列车。宠物出行服务现状如何?不同利 益诉求如何平衡?

科技文化节上 乐趣多

11月6日,四川省内江市东兴区教育和体育局、科协等部门在东兴区外国语小学校举办第八届"科技创新强国有我"青少年科技文化节。机器人表演、科学小实验、科技小制作等活动吸引学生们前来体验,感受科技带来的乐趣。图为学生们和机甲人互动。兰自涛摄



浙江宁波"80后"青年试行"待用面馆+待用旅馆"双公益模式

为临时遇困者撑起"温暖的伞"

◎ 本报记者 朱乔明



走进浙江省宁波市南塘老街的一家饭馆,人们能看到一块特别的"记面牌":牌子左侧写着"记面",右侧写着"存面"。暂时遇到困难的人,来店内只要告诉店员"想记一碗面",就能免费吃上一碗热气腾腾的面;而爱心市民或游客,也可以在消费时多"存"几碗面,把一碗面的温暖留给需要的人。

这样汇聚爱心、传递善意的"待用面馆"模式,是宁波"80后"青年周光磊牵头试水做的一个公益项目。

在互联网上小有名气的周光磊,出生于 1983年,上大学时,读的是药物质量检测技术

专业。大学毕业后,他应征人伍援藏,并凭借优秀表现成为其中一名模范兵。2007年,退伍后的周光磊进入当地一家全国500强民营企业工作,并逐渐成长为该企业高层管理者。2016年5月,周光磊辞去工作与朋友共同创办自媒体账号"宁波人物",用镜头记录这座城市鲜活滚烫的生活。2023年,他开始创建自己的短视频 P账号,以"宁人白发生"的独特形象,分享城市记忆,宣传宁波文化。因长期从事公益、助人为乐,知名度不断提高的他深受群众喜爱,账号吸引了40余万粉丝,单条视频最高浏览量达1500万次。

2024年,周光磊成立"宁人爱心公益餐"基金,并在账号发布消息,呼吁宁波餐馆经营者共同为临时遇困者撑起一把"温暖的伞"。为打消餐馆的顾虑,周光磊定下规则:如果餐馆的"记面"数量多于"存面",差额部分由"宁人爱心公益餐"基金补足。

可实际情况却让人意外又欣慰,加入"待用面馆"的餐馆里常常"存面多、记面少"。有人来吃

饭后,临走时特意多存几碗面;有人在外地联系到周光磊,委托他帮忙代存面款;还有人一次性存下几十碗面,只为让更多遇困者吃上热乎饭。

"待用面馆"的成功试水,让周光磊的公益 思路更加开阔。当了解到一些寻工求职者在住 宿方面的困难后,他又有了推行"待用旅馆"公 益项目的念头:"既然可以帮人吃上一碗热乎 饭,那么能不能帮人睡上一晚安稳觉?"

在海曙区慈善总会、"E海同心"基金的支持下,今年5月,"待用旅馆"在宁波238国际青年旅舍落地:困难人群可免费住宿3天,爱心旅客也可多付25元用于"存床位"。前不久,一位来自东北的大学毕业生来宁波找工作,通过视频得知消息后来旅舍申请"待用床位",说"看了视频知道宁波很暖,想尝试留下来"。

"待用面馆+待用旅馆"的双公益模式,经 周光磊的账号传播后,成了宁波的一张温暖名 片。旅舍留言墙上,受助者写下"终有晴天"的 感慨,被周光磊拍进了短视频,成了吸引更多 人参与公益的"火种"。 "做慈善单靠捐钱捐物不够,得让更多人看见需要帮助的人。"随着不断接触到做公益的伙伴,周光磊也开始用短视频记录公益活动: 困境家庭的真实生活、帮扶现场的温暖瞬间、受助者的真挚感谢……这些不加修饰的画面,让越来越多粉丝被打动,主动加入公益行动。

"替阿福和他的家人表示感谢,我相信,善良总会以不同的方式回归,祝大家双节快乐!"今年国庆中秋双节期间,周光磊在短视频平台发布了一条感谢视频。而在这条视频之前,一则求助视频牵动了无数人的心——来宁波打工的阿福遭遇车祸导致脊椎骨折,因肇事者逃逸,家境困难的阿福面临瘫痪。凭借账号传播力,周光磊几天内便为阿福募集到了紧急治疗费,并悉数转交其家人;还有一些网友在问询周光磊后,前往医院捐款,把爱心送到阿福的病床前。

周光磊的视频账号里,公益动态一直更新着,关注的网友也越来越多。在他看来,火热的浏览量不是光环,而是"让宁波更暖"的责任。正如他所说的:"流量向善,城市才会更有温度。"

电子信箱:jswmb-bjb@163.com jswmb2016@163.com 编辑 王丽 版式 刘英卉 校对 任超